



Παγκόσμιο ενδιαφέρον για τα ελληνικά πετρέλαια

Εταιρείες-κολοσσοί της διεθνούς βιομηχανίας υδρογονανθράκων θέλουν να συμμετάσχουν στις ερευνητικές γεωτρήσεις

Μεγάλα ονόματα της διεθνούς βιομηχανίας πετρελαίου και φυσικού αερίου έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για ερευνητικές γεωτρήσεις στις υπό παραχώρηση χερσαίες και θαλάσσιες ελληνικές περιοχές, που φαίνεται ότι αποτελούν πλέον πόλο έλξης για όλο και περισσότερους ενεργειακούς ομίλους, μετά και τις ανακαλύψεις στην Κύπρο και το Ισραήλ.

Εκτός της αμερικανικής Noble Energy, της εταιρείας που άλλαξε τα γεωπολιτικά δεδομένα με τις ανακαλύψεις νέων κοιτασμάτων στην Κύπρο, σύμφωνα με τις πληροφορίες, θέση στην ελληνική αγορά υδρο-

Καθοριστική για τη διενέργεια των γεωτρήσεων είναι η άμεση οριοθέτηση της ελληνικής ΑΟΖ

γονανθράκων διεκδικούν κολοσσοί όπως η BP, ο βρετανοαλλανδικός όμιλος της Shell, η νορβηγική Statoil καθώς επίσης και ισραηλινές εταιρείες.

Και ίσως να μην είναι τυχαίο πως σε «κλειστό» ενεργειακό συνέδριο που διοργανώθηκε χθες από το ΕΛΙΑΜΕΠ με αντικείμενο τους υδρογονάνθρακες και τα γεωπολιτικά της ενέργειας, ανάμεσα στους ομιλήτες ήταν και το υψηλόβαθμο στέλεχος της BP, ο διευθυντής Ευρωπαϊκών Εταιρικών Σχέσεων της εταιρείας Χάουαρντ Τσέις. Από αμερικανικής πύλη πλευράς, εν προκειμένω της Noble Energy, δεν είναι τυχαία η παρουσία του διευθυντή Ερευνητής της εταιρείας Τζέιμς Νταμαρέστα στο ενεργειακό συνέδριο Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ που θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα στις 28 Μαρτίου, κατά τη διάρκεια του οποίου, όπως έχει ανακοινώσει ο υπουργός Περιβάλλοντος

Χερσαίες περιοχές όπου θα προκηρυχθούν διαγωνισμοί

10-12

χερσαία οικόπεδα θα περιλαμβάνονται στους νέους διαγωνισμούς που θα προκηρυχθούν τον Ιούλιο



► Κατατέθηκαν ήδη οι προσφορές για τις σεισμικές έρευνες και στο τέλος του 2012 ή στις αρχές του 2013 θα προκηρυχθούν οι παραχωρήσεις

και Ενέργειας Γ. Παπακωνσταντίνου, θα υπογραφεί μνημόνιο ενεργειακής συνεργασίας ανάμεσα στις τρεις χώρες. Η συμφωνία αφορά τη δημιουργία ενός ενεργειακού «τριγώνου» στην περιοχή της ΝΑ Μεσογείου με προοπτική να συνεργαστούν οι τρεις χώρες αφενός για τη μεταφορά προς την Ευρώπη των κοιτασμάτων φυσικού αερίου που έχουν ανακαλυφθεί ή θα ανακαλυφθούν στην περιοχή, αφετέρου στον ηλεκτρισμό. Ήδη, Κύπρος και Ισραήλ υπέγραψαν συμφωνία για μελέτη δημιουργίας υποβυθίου καλω-

δίου ηλεκτρισμού που θα ενώνει τις δύο χώρες.

Πρόκειται σε κάθε περίπτωση για νέα δεδομένα, που μαζί με την κινητικότητα που παρατηρείται τους τελευταίους μήνες και στην Ελλάδα θα μπορούσαν να καταστήσουν τη ΝΑ Ευρώπη τον «τρίτο δρόμο» για την ενεργειακή απεξάρτηση της ΕΕ από τη Ρωσία, τον βασικό σήμερα τροφοδότη της σε φυσικό αέριο.

ΤΙ ΚΡΥΒΕΙ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΩΝ «8» ΓΙΑ ΤΑ ΣΕΙΣΜΙΚΑ Πριν από περίπου μία εβδομάδα, η πολιτική γνε-

σία του υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής εξήγγειλε ότι τον Ιούλιο θα προκηρυχθούν διαγωνισμοί σε 10-12 νέες χερσαίες περιοχές για γεωτρήσεις σε υδρογονάνθρακες, ενώ την ίδια στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία αξιολόγησης των οκτώ προσφορών από τις εταιρείες που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση του υπουργείου για σεισμικές έρευνες σε Ιόνιο και Νότια Κρήτη. Το υπουργείο εκτιμά πως μέχρι τον Απρίλιο θα έχει επιλεγεί η εταιρεία που θα αναλάβει τα σεισμικά, ώστε στις αρχές ή στα μέσα του 2013 να καταστεί δυνατή η παραχώρηση μέχρι και 15 θαλάσσιων οικόπεδων σε Ιόνιο και Νότια Κρήτη και αμέσως μετά να ξεκινήσουν οι πρώτες γεωτρήσεις. Σχολιάζοντας τα γεγονότα ότι οκτώ εταιρείες κατέθεσαν προτάσεις για σεισμικές έρευνες, όσοι γνωρίζουν πώς κινείται η αγορά πετρελαίου και φυσικού αερίου θεωρούν ότι θα υπάρξει αντίστοιχο ενδιαφέρον και για το επόμενο στάδιο των ερευνητικών γεωτρήσεων. Όπως εξηγούν, καθεμία από τις εταιρείες που προσέβησαν στον διαγωνισμό για τα σεισμικά, έχει ήδη κάνει τις επαφές της με εταιρείες πετρελαίου και φυσικού αερίου και έχει ήδη διασφαλίσει ότι θα αγοράσουν τα δεδομένα που θα προκύψουν από τις έρευνες. Το μοντέλο αυτό ακολουθείται με τις έρευνες υδρογονανθράκων διεθνώς. Χαρακτηριστικό είναι η περίπτωση της νορβηγικής

Spectrum, που ένα δεκαήμερο πριν από την υποβολή προσφοράς για τα σεισμικά του Ιονίου και της Νότιας Κρήτης πραγματοποίησε σχετική παρουσίαση σε 45 εταιρείες πετρελαιοειδών στο Λονδίνο.

ΕΛΛΑΔΑ - ΚΥΠΡΟΣ - ΙΣΡΑΗΛ Σε αυτές ακριβώς τις προοπτικές που διαμορφώνονται για Ελλάδα, Κύπρο και Ισραήλ, τόσο λόγω των κοιτασμάτων που έχουν ήδη ανακαλυφθεί όσο και εκείνων που θα ανακαλυφθούν, βασίζεται και το σχέδιο ενεργειακής συμμαχίας των τριών χωρών. Αλλοίστε τα σχέδια αξιοποίησης των υδρογονανθράκων σε Ελλάδα και Κύπρο συμπλήρωσαν σε πρόσφατο Συμβούλιο Υπουργών Ενέργειας, όπου τόσο ο κ. Παπακωνσταντίνου όσο και ο κίπριος ομόλογός του ενημέρωσαν τους συναδέλφους για τις εξελίξεις στη ΝΑ Μεσόγειο.

Η ΟΡΙΟΘΈΤΗΣΗ ΤΗΣ ΑΟΖ Καθοριστική βέβαια για τη διενέργεια των γεωτρήσεων και την εν συνεχεία εκμετάλλευση των πιθανών κοιτασμάτων είναι η άμεση οριοθέτηση της ΑΟΖ της Ελλάδας. «Επιθυμία και στόχος μας είναι η άμεση οριοθέτησή της», όπως δήλωσε πρόσφατα στο Bloomberg ο υπουργός Περιβάλλοντος Γ. Παπακωνσταντίνου, ενώ, όπως φαίνεται σε πρώτο φάση, προτεραιότητα θα δοθεί στις διαπραγματεύσεις με την Αίγυπτο και τη Λιβύη και κατόπιν με την Αλβανία και την Ιταλία.

Ανοικτή πρόσκληση

ΤΑ 10-12 ΧΕΡΣΑΙΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ για τα οποία τον Ιούλιο θα γίνουν παραχωρήσεις είναι σε Εβρο, Καβάλα, Σέρρες, Θεσσαλονίκη, Γρεβενά, Αιτωλοακαρνανία, Μεσσηνία (Καλαμάτα), Αχαΐα και Κρήτη, περιοχές για τις οποίες, επειδή είχαν ερευνηθεί και στο παρελθόν, υπάρχει σήμερα πλούσιο αρχείο σεισμικών δεδομένων. Η προκήρυξη θα γίνει με τη μέθοδο της ανοικτής πρόσκλησης (open door), που σημαίνει ότι η προς παραχώρηση περιοχή θα παραμείνει διαθέσιμη σε μόνιμη βάση προς κάθε ενδιαφερόμενο. Αυτό που έχει παρατηρηθεί για πολλές από τις παραπάνω περιοχές - σύμφωνα με τον υφυπουργό Ενέργειας Γ. Μανιάτη - είναι ότι

σε αρκετές περιπτώσεις έχουμε «κρυσίσει» προς το υπουργείο από εταιρείες που και παλαιότερα είχαν εκδηλώσει ενδιαφέρον για έρευνες στα ίδια σημεία, αλλά εν συνεχεία είχαν αποσύρει το ενδιαφέρον τους. Τώρα οι εταιρείες αυτές επανακάμπτουν, αφού η συγκυρία έχει αλλάξει. Σημειώνεται ότι με την ίδια μέθοδο, δηλαδή του open door, έχουν ήδη προκηρυχθεί ο Πατράϊκος Κόλπος, το Κατάκολο και τα Ιωάννινα, όπου τα υπάρχοντα δεδομένα κάνουν λόγο για 200, 80 και 3-4 εκατ. βαρέλια αντίστοιχα. Η υποβολή προτάσεων λήγει στο τέλος Ιουνίου με στόχο τα γεωτρήματα να πιάσουν δουλειά στις αρχές του 2013.

“

Τα 10-12 οικόπεδα στα οποία θα γίνουν έρευνες είναι σε Καβάλα, Σέρρες, Θεσσαλονίκη, Γρεβενά, Μεσσηνία, Αχαΐα, Κρήτη, Εβρο και Αιτωλοακαρνανία



► Ήδη έχουν προκηρυχθεί διαγωνισμοί με τη μέθοδο του open door σε άλλες τρεις περιοχές, Πατράϊκος Κόλπος, Ιωάννινα, Κατάκολο, όπου η προθεσμία υποβολής προτάσεων λήγει τον Ιούλιο